← (上接9版)

宫崎市定博士是一位基 于良心和自信之上充满视野 和气魄的历史学家。初入学林 便涉猎广博。"起家"之学为 宋史研究。与宋代相关的杂 笔、援引,多如散沙,然未经博 士之眼者鲜。绝不为引用而引 用,所有史料都在为构筑立体 的框架而作用。中世纪史研究 的重要业绩《九品官人法研 究》,通过对数百人物补任的 探讨,解开了贵族政治的秘 密。人性中恶的一面,有时会 留下阴影,因此,历史学家的 良心,就是不停留在文献的表 面。涉猎广博,就是不跼蹐于 东洋史的专业范畴。正因为如 此,博士独具慧眼,指出欧 洲、中国、波斯·伊斯兰这三 个世界分别存在着共通的文 艺复兴现象。高论激起的波 浪,开启了后来者的思路。博 士自言:"能够判断研究真正 价值的,唯有后来者。"我倒 是觉得,博士真正的志向,不 仅在于同行后学, 也不仅在 于像我这样专业相近的非历 史学家, 而在于向所有的人 叙述历史,提出问题供人们思 考。博士的文章,就像法国推 理小说那样,流利畅达。

吉川为写这段推介词,熟 读了宫崎《亚洲史研究》四卷 本的全文,用短短的文字,非 常完美地介绍了本书的内容 和成就。今天我们同样可以用 吉川幸次郎的推介语,来评价 作为《亚洲史研究》续集的《宫 崎市定亚洲史论考》。

 \equiv

正像宫崎本人在《亚洲 史研究》第一卷及吉川幸次 郎推介词中所见到的那样, 宫崎市定的"主业"虽然是以 中国历史为中心的"东洋史 学",但其视野确是亚洲史甚 至是世界史的。

"流经日本桥下的水,与 泰晤士河相通;江户汉子吸进 去的空气,有巴黎姑娘呼出来 的气息;柏林墙的问题,与朝 鲜的三八线在本质上是一致 的。在学术研究中,要想理解 世界历史,那么,最终的关键 似乎正藏匿在东洋史中。如果 想真正探究西洋中的意义,那 么,对东洋的理解则必不可 少。"这是宫崎 1950 年为自己 的著作《东洋的近世》所撰"前 言"的开篇。生活在冷战时期 的学者, 意识到"柏林墙"与 "三八线"的关联似乎并不难, 然而,土生土长的"江户汉子" 吸进去的空气中,怎么可能会

有金发碧眼的"巴黎姑娘"呼 出来的气息!但,这就是宫崎 的史学视野。"江户汉子"与 "巴黎姑娘"只是一个隐喻,但 就像"柏林墙"与"三八线"所 明示的那样,纵贯东西,即站 在世界史的立场上,用世界史 的眼光来理解东洋史,同时通 过对东洋史的理解来探究西 洋史的意义,是宫崎史学中最 具特色的一点。

1922年进入京都大学文 学部史学科学习的宫崎市 定,不仅继承了内藤湖南扎 实的中国史学功底及中国史 分期学说, 更受到了桑原骘 藏、矢野仁一、羽田亨等人东 洋史学及世界史学这一广阔 视野的熏陶, 研究领域涉及 中国史、中亚西亚史、日本史 及欧洲史。宫崎广阔的史学 视野表现在其几乎所有的著 作之中,而基于东西交通史 的立场来认识人类社会的发 展历史,及所谓"东西交通视 野"的运用和实践,主要集中 在收入《宫崎市定亚洲史论 考》的各篇(种)中。

宫崎的研究领域虽属东 洋史学,主要研究对象是中国 历史,但其在研究中时时观照 其他文明、展开对比研究的手 法非常令人瞩目。如其在 1965年初版的《东洋的古代》 一文的《前言》中说:

我研究的出发点,是力图 站在世界史的高度,有意识或 无意识地将中国古代的文化、 社会与欧洲、西亚的文化、社 会进行比较研究;还有,正如 希腊文化、拉丁文化为欧洲人 所共有一样,中国的文化和社 会组织, 并不只为中国所独 有,而见于整个东亚世界。因 此,本研究虽然实际内容是中 国,但与此前研究近世和中世 时一样,我还是使用了"东洋"

又如, 在初版于1940年 的《东洋朴素主义的民族与文 明主义的社会》中谈到中国历 史上首个大帝国秦王朝时说:

秦王朝是中国历史上最 早的巨大帝国。周王朝最强盛 的时期, 虽然能够号令中原, 但其能控制的区域亦仅限于 今河南省及其周围地区,不过 是秦王朝的数分之一,而秦朝 却已经控制了今中国本土十 八省的大部分区域。与西方古 代历史的比较也颇有趣味。波 斯大流士大王统一古代东方 诸国是公元前518年,比秦 始皇约早300年;亚历山大 大帝率兵东征,灭亡波斯帝国 是公元前330年,比秦始皇 早约100年; 迫于亚历山大 大帝东征的压力,应运而生的 印度孔雀王朝阿育王南征北 战,将帝国的版图推向了空 前,这一年是公元前261年, 比秦始皇统一中国早约 40 年。……其实,在统一以后帝 国的统治方策上,秦王朝所采 用的手段也与西方如出一辙, 东西方表现出了惊人的一致。 秦始皇统一天下以后,为了让 皇帝的威严光被万民,他多次 巡幸,每到一处,都要刻石记 功,训导百姓,以垂后世。并 以都城咸阳为中心,向四方建 设驰道,这些重要的军事通道 确保了中央与地方的密切联 系。同时统一了全国的度量 衡、文字及货币。自波斯大流 士大王以来,凡是强权君主, 在征服各国以后,都会采用几 乎同样的手段,确保统一国家 的正常运作。不过,向来归功 于秦始皇的郡县制度,虽然貌 似波斯帝国设省置总督的州 长制 (指古波斯帝国的 satrap——笔者注),却并非 始于秦始皇,早在战国时期各 国内部就已经实行,秦始皇只 是消除了七国的国界,在帝国 疆域内统一推行而已,结果天 下便分为了三十六郡。

从上引两个段落中频繁 出现的中国、东洋、欧洲、西 亚、波斯帝国、孔雀王朝、希腊 文化、拉丁文化、大流士、亚历 山大、阿育王、总督州长制、郡 县制等名词中,我们已经可以 感受到了宫崎史学的视野,即 世界史的高度。

在宫崎看来,人类的文化 因交通而发达。在《东洋的近 世》篇首《世界与东洋的交通》 中开宗明义:"居住在北极的 爱斯基摩人,以及南非、澳洲 的土著居民,他们的文化都不 繁荣。这并不是因为这些地方 的自然资源贫乏,而在于他们 远离世界交通的大动脉,被人 类的进步所遗忘。人类的文 化,说到底是人类全体合作的 产物。某个地方的发明,因为 交通,成为全人类的共同财 富。受到刺激的其他地方,往 往又能作出更新的发明。人类 文化的发展,虽然有时也会出 现一些波折,但总体上是不停 向前发展的,这只要看一下 纸、火药、罗盘等发明的传播 路线便可一目了然。然而,与 世界交通疏远的地区,其居民 无法均沾人类文化所带来的 利益,反而因为文化差距的日 益加大,他们在意识上更加抗 拒外来文化,从而进一步加深 了自身社会的封闭性,与外界 的交流变得越发困难。"因 此,宫崎认为一个地区的文化 发展水平与交通的流量成正 比,文化的发达不用说是需要 舞台的,条条大路通长安,这 就是贯穿东洋古代和中世纪 的一般现象。

具体到今天重新热议的

海陆丝绸之路问题,宫崎在上 引《世界与东洋的交通》中,对 其意义即作出了深刻的理解, 我们举两例来说明。

第一,关于陆上丝绸之 路。宫崎作如下说:从秦汉统 一到唐代,中国的都城主要设 在长安,间或设在洛阳。长安 位于今陕西省的渭水盆地,自 古以来,盆地周围的分水岭上 就设有四个关口,防御外敌的 入侵。所谓的"关中"之地,所 恃的是天然的山河之险。此 外,还可以找出交通上的理 由。当时,世界性的交通干 线,通过今新疆天山南路的孔 道,贯穿着东亚和西亚,长安 则是控扼从西方延伸而来的 交通路线进入中国东部大平 原的关口。也就是说,长安是 对西方贸易的陆港,中国的特 色商品首先积聚在这里,然后 卖到西方商人的手中,同时, 外国进来的商品也在这里卸 货,然后转卖到全国各地。

线比较曲折,可以找到抵挡风 波的港湾,并且时有运送大军 的记载,从古代开始就在一定 程度上加以了利用。但大规模 的海上交通,则是以广东为起 点的南海航路。从广东出发, 趁着冬季贸易风的航船,途中 在占城沿岸停靠,取得燃料、 饮水和粮食的补给,再一路南 下,自然可以到达马来半岛的 南端新加坡一带。从新加坡开 始, 航路分为两条, 转往东南, 则经爪哇可以到达香料诸岛。 很多中国商船以爪哇为终点, 满足于从爪哇人那儿购得商 品。从新加坡转而往西,出印 度洋,横渡孟加拉湾,可以到 达锡兰岛。中国商船大多在此 与印度、波斯及阿拉伯商人交 易大宗货物,然后折回,继续 往前到达波斯湾口的商船非 常罕见。流入波斯湾的有两条 大河,底格里斯河和幼发拉底 河,溯两河而上,就能与北方 的陆路大干线交会。幼发拉底



1935 年的宫

不仅如此,宫崎还关注到 陆上丝绸之路的东延。"这条 横断亚洲大陆的交通路线,从 长安伸向更远的东方,经过洛 阳,沿黄河出渤海湾,沿中国 东北和朝鲜海岸,到达日本的 九州北岸。日本民族一开始就 充分利用这条交通路线,与大 陆之间展开了贸易。"宫崎在 几乎70年前,就认识到了丝 绸之路不仅仅是起点于长安 通往西方的交通路线,而是贯 穿亚欧大陆东西向的交通大

第二,关于海上丝绸之路 及南北大运河。宫崎丰要是涌 过探讨隋唐大运河的世界史 意义作为切入点展开的。宫崎 说:连接东亚和西亚的交通路 线,除上述贯穿北方的陆路 外,还有南方的海上航路。中 国沿海的航路,按理可以通往 任何地方,但实际上由于长江 口以北的沿海缺乏良港,因此 长期以来未见有所发展。长江 以南的浙江、福建沿海,海岸 河的西岸就是叙利亚,这里面 临地中海,从海岸的任何一个 地方都可以出航欧洲。

这样, 贯穿亚洲东西的 南北海陆两大交通路线,其 西端在西亚的叙利亚附近会 合,但东端就没有这么简单 了,这是由中国的地形决定 的。尽管中国拥有广阔的平 原,但其主要的河流均为东 西流向,这有利于东西之间 的交通,但南北的交通却受 到阻碍。但隋炀帝对南北运 河的大规模整治, 使之成为 沟通南北的系统性水路网 络,北自白河,贯通了黄河、 淮河、长江,直达南方的钱塘 汀口。

站在世界史的立场上来 看,宫崎认为,隋炀帝留下的 遗产大运河对后世的恩惠,当 然就不应该只从中国历史的 角度评价它,它在促进中国内 部交通的同时,还将横断亚洲